

神愛羅姆人

陳惠文



為甚麼要關心羅姆人？他們究竟是誰？

本期的主題是羅姆人。相信大部分華人對這個名稱都很陌生，但若說吉普賽人(Gypsies)，大家可能會說：「哦，這些人！」其實，吉普賽人是一般人給他們的稱呼，羅姆人才是他們正確的學名，所以他們比較喜歡外人用這個名稱。

「羅姆」(Roma)在他們的語言中是「人」的意思，他們原是印度北部最低種姓的「賤民」，千多年來不斷西遷，散居到不同的地區，今日落戶在歐洲的約有1,200萬。東西方的小說或電影，都經常把他們描述為一群能歌善舞、生活瀟灑、浪跡天涯的藝人，又經常為自己的利益而謀算別人。若問歐洲的居民對吉普賽人的印象，他們一定會說不要接近他們，慎防他們偷竊、拐騙。羅姆人給世人的印象一般都是負面的，因為他們大部分沒有融入當地，受到歧視和排斥，生活艱苦，教育程度低，失業率高，世代都處在社會的底層。

大使命中心為甚麼對羅姆人產生興趣呢？

去年(2013年)大使命中心慶祝20週年時，我向神求問未來10年的方向。神要我先回顧大使命中心過去的事奉：第一個10年是勇闖未得之地，開拓並栽培新工場；第二個10年是繼往開來，除確保前方工場移交成功外，開始為後基督國家的信仰撥亂反正，鼓動網絡宣教，積極推行宣教教育，期盼興起新一代的宣教人材。藉著分析過去的事工，神讓我

看到，大使命中心第三個10年應該是「集中進攻」的時期。於是向神禱求指引！

2013年5月，當我瞥見這一期的*Christianity Today* 刊出一篇文章題為“*God Among the Roma*” (神在羅姆人之中)，感到很新鮮。為甚麼在新聞(news)專欄中有這樣的一篇文章？我對羅姆人確是孤陋寡聞；雖然在翻譯《普世宣教手冊》時曾遇過這個族群的名字，但對他們仍很陌生，也沒有多花時間去查究——這一次卻是例外。當我讀完Melody Wachsmuth這篇描述神在羅姆人中間的工作時，心有所感。於是與辦公室的同工分享，請他們為此禱告，尋求神的指引。兩週後，我又接到*Mission Frontiers* 雜誌5-6月號，其中也刊登了Melody姊妹的另一篇描述羅姆人的文章，我覺得有點不尋常。過去20、30年來，宣教界很少關注這一個族群，為甚麼突然兩個主要的宣教雜誌同時刊登報導羅姆人生活和屬靈境況的文章。於是向神求問：祢要我做甚麼？

2013年6月中，我與大使命中心香港的董事在香港開會，我將羅姆人的需要與眾董事分享，並將Melody姊妹的兩篇文章給大家參考。董事們聽了我的分享，並略讀了Melody姊妹的兩篇文章後，都非常感動，決定同年9月17日在香港舉行一次為羅姆人的禱告分享會，邀請一些對福音未得之民有負擔的教牧及差委會同工參加，尋求神的心意；同時



鼓勵我親身去探訪羅姆人，明白神要大使命中心如何推動向羅姆人的宣教。

去年11月，我遂聯同王永信牧師、師母、羅錫為牧師、唐緻靈姊妹和新視福音傳播的李大同弟兄，造訪塞爾維亞和匈牙利兩國，透過當地同工的聯絡，我們拜訪了10多個城市的羅姆人社區和教會，處處受到他們熱烈的歡迎。在兩週的緊湊行程中，我們看到大部分羅姆人都在福音的門外，更看到信主的與未信主的羅姆人有很大的差別：未信主的羅姆人眼神充滿疑惑和恐懼，沒有安全感，他們在今生和永恆都沒有盼望；但信了主的弟兄姊妹，生活雖仍然拮据，但滿有喜樂，雖遭世人蔑視，但他們知道神愛他們。兩者的差別實在很大，更使我確信：羅姆人需要福音，需要神的救恩！

我們也有機會與幾位羅姆人傳道詳談他們教會的境況和需要，他們一致認為只有福音才能改變羅姆人低落的自我形象和自暴自棄、不求上進的心態，因為神愛世人，祂對每一個人都有獨特的計劃，對羅姆人也不例外。他們盼望歐洲的教會能予以援手，訓練他們這些沒有正式神學訓練的傳道人可以更有效的傳福音、牧養群羊。

經過與多位東歐領袖討論的結果，大使命中心決定在本年(2014年)9月29日至10月3日在東歐舉行向羅姆人宣教的研討大會，盼望喚起歐洲的教會向生活在他們中間的羅姆人宣教，同時也鼓勵國際差會多關注羅姆人的事工。我們計劃邀請在歐洲各地



的100位羅姆人教會領袖出席，分享他們的需要；同時也邀請100位歐洲及其他各大洲的教會及宣教領袖參加，鼓勵大家同心合意推動向羅姆人的宣教工作。此外，我們也盼望有20位華人教會及宣教領袖參加。請為大會的籌備和經濟需要禱告；我們需要籌措100位羅姆人的旅費和膳宿費。

本期我們選譯了Melody Wachsmuth姊妹在*International Bulletin of Missionary Research*刊登的文章“Separated Peoples: The Roma as Prophetic Pilgrims in Eastern Europe”。她詳細介紹了東歐羅姆人的境況和需要。羅錫為牧師及唐緻靈姊妹也分別抒寫他們探訪了羅姆人社區和教會後的感想，一位參與世界動員會在阿爾巴尼亞羅姆人中服侍的關寶芝姊妹，也分享她兩年事奉的甜酸苦辣。盼望這些文章能幫助讀者認識羅姆人。

大使命中心正在製作一個10分鐘的DVD介紹羅姆人及大使命中心羅姆人事工的計劃。歡迎稍後來函索取，在教會或團契中放映。

(作者為大使命中心會長)